4 中国科学报

"共和国脊梁"科学家绘本丛书(第三辑)经过精心打磨

这辑入选的8位科学家,分别是"中华星"的发现者、中国 近代天文学奠基人之一、天文学家张钰哲,中国半导体科学技 术的开拓者与奠基人之一、半导体器件物理学家、微电子学家 王守武,首届国家最高科学技术奖获得者、中国数学机械化研 究创始人、数学家吴文俊,国家最高科学技术奖获得者、人居 环境科学的创建者、建筑学家、城乡规划学家、教育家吴良镛,

"两弹一星"功勋奖章、国家最高科学技术奖、"共和国勋章"获 得者及中国探月工程总设计师孙家栋,南粤水稻遗传育种先 锋、时代楷模、作物遗传学家卢永根,中国第一艘极地科学考 察船"向阳红 10号"的总设计师和研发者、世界上第一艘综合 地质地球物理调查船"海洋6号"总设计师、舰船工程专家张 炳炎,"共和国勋章"获得者、第十一届光华工程科技奖成就奖 (中国工程界最高奖)获得者、呼吸病学专家钟南山。

这是一套严谨、成体系的原创中国科学家绘本丛书,依

托于中国科协"老科学家学术成长资料采集工程",通过"传 记 + 故事 + 科学 + 艺术"的创新模式,把科学家的故事讲

丛书的作者主要来自采集工程学术团队的研究者,并 由新锐青年插画师绘图。为确保内容的准确性,丛书由多位 中国科学院院士、科学家家属、科学史研究者、绘本研究者 等组成顾问委员会、编委会和审稿专家团队,共同为图书质 量把关。 (王冠中)

腁



孙家栋:一言一行总关情

中国科学院院士孙家栋是目前仍然活 跃在中国航天征程中最年长的开拓者、见 证者和践行者。在 2022 年 4 月 8 日 93 岁 生日时,他满怀深情地写下了"中国航天人 一代接一代传承创造了辉煌成就, 我们的 理想还在继续,国家需要,我就去做"的寄 语。今年生日时,94岁的他又为青少年题 写了"热爱科学爱航天,不怕困难勇登攀", 表达了老一辈科学家的殷切期望。

应北京出版集团"共和国脊梁"科学家 绘本丛书之约,为少年儿童创作《一辈子为 中国造卫星的人: 孙家栋的故事》(以下简 称《孙家栋的故事》)绘本,我认为这是一件 很有意义的工作。尽管我创作、撰写孙家栋 院士的书已不是第一次, 但每次在写作过 程中都会有新的思路和感悟。

此次创作过程中更有另外一番感想, 因为绘本的文字量很少,把孙家栋90年人 生的闪光点全都写人是不可能的,绘本内 容还须依据少年儿童的阅读兴趣,两者完 美结合固然有一定难度,然而我却愿意接 受这个挑战。

"停止发射"!

每每看到卫星升天,我们感受到的是 震撼和激动, 却不知道发射现场的科学家 们心情如何。

孙家栋任卫星技术负责人时, 曾在发 射场当机立断下发过一个让大家吃惊的指 令。那是中国第一颗返回式遥感卫星的发 射,当火箭"点火"倒计时不足一分钟时,孙 家栋敏锐地发现卫星有故障,不顾个人安 危大喊"停止发射"。

另一次,中国刚刚发射上天的通信卫 星在太空中温度不断升高,如果不及时"退 烧"卫星将会被烧坏,坐镇在西安卫星测控 中心的孙家栋心急如焚, 当卫星即将飞过 控制区域,他不顾一切大喊"再抬高5度", 卫星温度降下来了, 孙家栋却因精神高度 紧张晕倒在现场。这种情况在战争年代 叫作"生死置之度外",在没有硝烟的卫 星发射、测控现场,就是奋不顾身的"大 义凛然"!

2007年一年里,孙家栋为了月球探测 工程、北斗导航卫星工程,10次进出发射 场,空中飞人似的从北京飞了20多个地 方, 主持和参加了近百个与航天有关的会 议,一年四季东奔西跑。他的老伴儿魏素萍 对我说:"你都不知道这个家栋穿鞋有多 费。他嫌穿皮鞋累脚,我每年光布鞋就要给 他买四五双。"年过八旬的老人一年要穿坏 好几双布鞋。

孙家栋在担任北斗导航卫星工程总设 计师的 18 年中, 陈旧性腰肌劳损屡屡犯 病,剧烈的疼痛常常让他步履维艰,每当他 过度劳累,大脑供血不足的毛病便会突然 出现,以致头晕目眩、天旋地转,让他坐卧 不安,但一听到发射场遇到了问题,便不顾 医生和秘书的劝说,好几次都是拔掉输液 针头从医院赶往机场飞往发射场。

中国探月工程首战告捷的那次,参试 人员欢呼雀跃之时,全国电视观众在直播 的屏幕上看到一个镜头——孙家栋默默走 向一个僻静角落低头擦眼泪。我与孙家栋 交往的几十年中,他遇到过无数艰难,从未 听说过他在困难面前低过头、掉过泪,此时 的泪水可谓是悲喜交集, 足见中国探月工 程的艰辛和成功的不易。

接地气的长者

生活中的孙家栋是一位平易近人的 和蔼长者。孙家栋如今是中国百姓心目 中的名人,老人每每出现在公共场所,就 有路人围过来向他致意,能够蹭上一个 镜头更乐开了花。这时孙家栋则会幽默 地说:"我就是个很平常的老头儿,他们 要是愿意就都过来,我也沾沾年轻人的 朝气。

他不仅对火箭、对卫星心细如发,对老 伴儿的关爱也很让人感动。

有一次,我与孙家栋出差有片刻闲 暇,看到一家女鞋店,他想给老伴儿买双

녱 勇登 P

94 岁的孙家栋为青少年题词。

合适的软鞋,我很怀疑他能否买到合适 的鞋,因为"鞋子舒服不舒服只有自己的 脚知道"。但见孙家栋像变魔术似的从兜 里掏出一张比照老伴儿的脚剪下来的样 子,让我们大为感动。

又一次,我看到他坐在床边很认真 地为老伴儿往药盒里分药,打趣道:"分 药这活也要您亲自做?"他眯缝着眼睛 说:"听过吃错药这么一说吗,这活儿还 是我亲自做才放心。

因为彼此很熟悉,他知道我有理发 的工具。有一次,他笑眯眯地对我说:"你 有个理发推子,帮我理个发怎么样?"我 赶忙说:"不行、不行,我岂敢在功勋科学 家的头上动推子。"他说:"科学家的头和 你的头难道有什么不同? 你尽管下手,无 非左边短了理右边,右边短了再理左边, 两边都没有头发了,最后把上面的头发 一'扫荡',不就是个光头嘛。"他这么一 说,我俩都哈哈大笑起来。

民族需要脊梁,人生需要信仰。坚定的 理想信念、不懈的奋斗精神,脚踏实地把每 件平凡的事做好,一切平凡的人都可以走 出不平凡的人生。这是创作《孙家栋的故 事》绘本给我的启示。

(作者系航天系统工程高级工程师、中 国作家协会会员)

绘本中的科学基因与文化气质 ■刘阳

我国科学家传记的原创绘本尚在起 步阶段,其创作手法有待摸索和总结。笔 者作为著、绘双作者,完成了"共和国脊 梁"科学家绘本丛书中的《中国第一代航 天人:梁思礼的故事》(以下简称《梁思礼 的故事》)、《点亮原子梦:钱三强的故事》 (以下简称《钱三强的故事》),撰写了《乘 风破浪的男孩:张炳炎的故事》(以下简 称《张炳炎的故事》),本文借此谈谈创作 经验和思路。

丰富的素材和采风都不能缺

在中国科协采集工程项目办公室及馆 藏基地的支持下,笔者得以看到整理清晰、 摘要具体、年代跨越完整的传主资料。基于 该项目,大大地保证了传主素材的真实性、 科学性。

不过也存在每位科学家的素材虽丰富 却不均衡的问题。如钱三强的传记及资料 长编丰富翔实,但为满足画面的真实性,所 需的钱三强留法期间的学术进展、归国行 程等《申报》《大公报》相关报道的资料不 足,笔者仍需查找佐证。

梁思礼的大量视频和照片资料对笔者 全方位地刻画传主各年龄段的音容笑貌起 着至关重要的作用,但是导弹、火箭控制系 统由于涉密原因无法呈现,就要从不同角 度向读者解释。

张炳炎的照片资料数量较多,但更多 是集中在他的晚年, 其早年参加游击队的 故事,只能利用佐证材料还原。

解读材料后,带有目的性的采风对于

非虚构题材的绘本是非常必要的。 一是有还原和矫正的作用。以《钱三强 的故事》中清华科学馆为例,该馆为钱三强 回国任教的工作地,门额上镌有"科学"和 "SCIENCE BVILDING",与我们现行的 "building"不同。这就需要格外注意,因为 在19世纪之前的几个世纪时间里,英文中 的U和V可以互换使用。

二是给读者更好的代人感。创作《梁思 礼的故事》时,笔者走访了天津的梁启超故 居,现场采风后,通过"异时同图"的方法将 场景还原呈现。

绘本的页数较少,常见的为32页, 正文文字常控制在2000字以内,叙事空 间有限。因此,创作者对事件的选取须 慎之又慎,还要对材料进行裁剪整合, 通过合理地想象和扩展,以增加故事的

起承转合引出"梦幻联动"

这里特别谈谈故事的"承"和"转" 以绘本正文为16个对页的体量来看,笔 者认为把第 14 对页作为全书高潮较符 合科学人物故事走向,此页可阐释科学 家一生最大的科研成就、该领域中具有 划时代意义的科研成果。第15对页展示 取得该项成就后新增的重点荣誉,或前 15个对页没能以时间线为主线叙述的重

含蓄开放、意义深远。 以《梁思礼的故事》和《张炳炎的故事》 为例,两本书在第14对页"巧合"地进行了 "梦幻联动"。

要品质或经历。第16对页作为结尾需要

1980年5月18日,我国向太平洋海域 发射的洲际导弹非常准确地落到指定海域, 船载直升机顺利把弹头打捞上来,从此形成 了中国航天与航海命运交织的纽带,开启了 星辰大海征途上的新篇章。《梁思礼的故事》 第 14 对页的视角是东风 5 号洲际导弹在太 平洋成功发射,而《张炳炎的故事》的视角为 18 艘舰船驰骋在太平洋,迎接来自 9000 千 米外祖国大陆的珍贵礼物。

每一页都需要细细打磨

科学家传记绘本的科学基因和文化 气质是先天性的,创作者要在画风确立、 脚本设计、细节呈现上表达出艺术的多 义性和隐喻性,每一个环节都需要细细

笔者在以写实为主体的画风基础 上,逐渐摸索、沉淀出个人风格。

一是着重塑造传主的形象和精气 神。绘制前充分调研、总结传主的人物特 征是必要的,但绘制传主在不同年龄段、 不同角度、不同情绪的面容时须避免被 素材限制。目前市面上一些绘本存在用 绘图软件直接把老照片数字化的现象, 不但给读者一种翻阅老相册的无趣感, 更有甚者造成比例失调、生硬死板。

是使用"超现实主义"绘制。通过 "相邻处递进变化"的创作手法,创作出 初看出人意料、细看情理之中的画面。

以《钱三强的故事》中钱三强开始组织 攻关原子核事业发展为例,如何在年代跨 度大的背景下体现"组织力"、向小读者呈 现晦涩涉密的学科和设备,并在一个页面 中体现出来? 笔者的处理方法是将这些复 杂的元素融合在一幅绵延的画券中, 重点 画出钱三强蓝图绘制者的身份,这一蓝图 小到设备大到工程项目从无到有、从二维 到立体, 而其变化的过程由画卷中的科研 人员协同缔造。

三是蒙太奇手法。借用符合剧情需要 的画框来罗列客观事实, 是同类题材中解 决素材分散问题的一种常见手法。画框多 以照片、纸张、新闻报道、书本形式出现。

需要注意的是, 绘本中的画面终归 是以阐释和推动故事情节为首要目的, 绘者不应过度放大个人的艺术追求,或 落入为拼接而拼接的俗套。必要的画面 留白能给读者足够的想象空间,给情绪 的变化有容留之地。

目前国内的原创绘本创作多以"作 者 + 绘者 + 编辑"的形式推进,著、绘双 作者并不多,像美国的华裔创作者陈振 盼,日本的松冈达英、加古里子、安野光 雅这样从事科普绘本创作的著、绘双作 者更少。本文对科学家传记绘本创作模 式管中窥豹,相信未来会有更丰富、成熟 的科学家传记绘本涌现出来。

(作者单位:北京市科学技术协会创 新服务中心)

本版组稿负责人:张佳静

文字创作与画面相得益彰

作为一名历史研究者,在研究工作中 往往更多思考的是辨析、阐释史料,以及提 出和发现问题,然而绘本创作却不尽然,在 保持真实性与客观性的前提下, 也要兼顾 艺术性的表现方式。

笔者在创作《"彗"眼识星:张钰哲的故 事》(以下简称《张钰哲的故事》)的文字部 分前阅读了大量的一手史料,这些资料不 乏一些独家、珍贵的档案资料,使笔者能够 有机会更加全面地了解张钰哲院士波澜壮

与此同时问题也出现了, 如何从庞杂 的史料中选取最能够体现张钰哲人格魅 力、最具有吸引力和代表性的人生片段?如 何将他的人格魅力与科学家精神传达给小 读者?针对这些问题,笔者在落笔之前便有 几个设计,在这里和大家分享一下,

其一,在素材选取上,笔者的原则是选 择那些此前较少人使用过的、令人耳目一 新且艺术性强的素材。

如张钰哲的二哥在美国留学时给年幼 的张钰哲寄来大学校园的明信片, 鼓励他 将来远渡重洋这一场景。当时尚在清末,明 信片的赠语是用半文言文写成, 考虑到小 读者的阅读习惯,在绘本中略加修改全变 成白话文。这个场景在以往的报道中较少 被提及,笔者认为,这样生活化的场景可以

极大地丰富张钰哲少年时期的形象。 绘本中还多用了一点篇幅描述少年时 期张钰哲的阅读和立志经历,这样可以更

加贴近少年儿童,让他们有代入感。 其二,绘本创作相当于历史上真实人 物的艺术呈现,因此笔者借鉴了一些文学 创作中的经验。

如在文学写作中,往往只需寥寥几句 对白便可将人物勾勒鲜活,形象跃然纸上, 并且通过人物之间的互动进一步区分人物 形象。因此笔者便着重选取了最能够体现

张钰哲性格与为人的对话,这些对 话不是编造的,而是张钰哲亲口说 过、他人记录下来的。

如张钰哲赤诚引荐程茂兰的场 景,既能够体现老科学家尊重人才、 毫不藏私的风骨, 也能够让读者感 受到科学家之间惺惺相惜的感情。 这样的对话还出现在张钰哲

与对白,建立不了更立体的形象。

留学归来时的场景中。1929年,张 钰哲回国时曾写下一首报国诗,笔 者认为,仅仅在绘本中抄录诗句不足以 吸引小读者的注意力,缺少人物的互动

因此,笔者在同一个画面中又选取了 张钰哲 1946 年二赴美国时在一列火车上 与钱德拉塞卡会面时说过的一席话。钱德 拉塞卡是印裔美籍天文学家, 亦是张钰哲 的终生好友。尽管两件事发生的时间不同, 但张钰哲全心全意热爱祖国、一心报国的 形象是始终统一的,两个事件放在一起便

强化了人物形象。 其三,这本小书是绘本,画面与文字如 何配合也很重要。在小说或者传记中是用 文字来呈现画面感, 书籍中的插图起到再 现文字的作用,但绘本正好相反,文字在画 面中起到的是一种辅助作用, 更多的是描 述性的,是为了引领画面,形成相得益彰的

因此,尽管笔者只进行文字创作,但在 创作之前脑海中会先呈现出每一幅画面, 同时将画面建议反馈给画师, 在文字写作 时笔者尽量不让文字与画面的功能重复。

比如,《张钰哲的故事》中最重要的画 面莫过于1941年的日全食观测。日全食发 生时,太阳在视觉上有一个渐变为全黑色 的效果,当时正值抗日战争进入胶着状态, 天空中敌机尾部的日本国旗与天空中黑色 的太阳交映便有了双重含义,而这样的处



《张钰哲的故事》内页。

理避免了直接展示战争画面。此画面在这 个场景中占据绝对的主导, 文字的作用是 补充说明这段历史。

当然,整个绘本的创作过程也存有一 些遗憾,在这里一并分享出来。

首先,绘本篇幅有限,无法完全概括或 者说不能完全展现张钰哲一生中重要的时 刻,像1962年全国科学技术工作会议、在I-AU代表中国、1978年全国科学大会等关键 事件。这些事件作为历史研究是很重要的, 不过在儿童绘本中就稍显趣味性不足,并且 事件的历史背景过于复杂,难以用画面表 示,因此只能舍弃或用一两句话交代。

如今,中国天文学的发展蒸蒸日上,与 张钰哲当年所处的近乎一穷二白的境地不 可同日而语。但是我们不能忘记,正是张钰 哲和他的同辈科学家为中国科学的今天打 下了基础。通过这套绘本,不仅让我们记住 老科学家们的丰功伟绩, 也让人们看到共 和国是如何从艰难困苦走到今天的,从而 更加热爱我们的国家。

江山代有才人出。何为共和国的脊梁? 便是在逆境中展现出担当的勇气, 为国家 前途命运无悔奉献。这是共和国科学家薪 火相传的科学家精神,弘扬科学家精神,让 中国与中国科学的未来永远充满光明、奋 进的气质是新时代的应有之义。

(作者单位:北京联合大学师范学院)



